

贵州

开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来

党的十八大以来，习近平总书记两次深入贵州考察调研，参加全国人代会贵州代表团审议和党的十九大贵州省代表团讨论，要求贵州“守住发展和生态两条底线，培植后发优势，奋力后发赶超，走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路”“努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来”。

沿着习近平总书记指引的方向，贵州创新发展思路，历史性解决绝对贫困问题，综合实力显著提升，生态环境持续改善，高质量发展迈出新步伐。

好日子是干出来的

2015年6月16日，习近平总书记在遵义市播州区枫香镇花茂村考察时指出，“好日子是干出来的，贫困并不可怕，只要有信心、有决心，就没有克服不了的困难。”

贵州省六盘水市水城区都格镇龙井村村民马选军推开屋门就是3座桥：50年前修的40多米长的木板吊桥、30年前修的仅1米宽的铁板吊桥和2016年通车的世界第一高桥北盘江大桥。“前两座小桥让我们能到河对岸，北盘江大桥真正联通了外面的世界。”马选军说。

党的十八大以来，贵州坚持基础设施建设先行，推进易地扶贫搬迁、发展农业产业，以超常规举措攻贫中之贫、艰中之艰，短短8年实现900多万人脱贫。

花茂村，曾叫“荒茅田”，过去是贫困村，通过发展乡村旅游等产业，2019年实现整体脱贫。2021年，花茂村人均可支配收入超过2.1万元，比2012年增加2倍以上，越来越多的村民吃上旅游饭。

花茂村村民王治强家的农家乐接待过不少游客。农家乐的“笑脸墙”格外醒目，“笑脸”二字的一笔一画，都由花茂村村民的笑容拼接而成。王治强说：“大家干劲很大，村里一年一个样。”

这10年里，贵州923万人脱贫、192万人搬出大山；实现村村通沥青（水泥）路、村村通客运和组组通硬化路，解决了1200万农村群众出行不便问题；实施农村饮水安全巩固提升工程，解决了741万农村人口饮水安全问题。

贵州省单体规模最大的易地扶贫搬迁安置点毕节市七星关区柏杨林街道，容纳搬迁人口超过2.9万人、下设5个搬迁社区。为让搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”，安置点配套建设了2所幼儿园、2所小学、1所中学、1个卫生院、6个扶贫车间，街道附近的工业园区也能提供大量就业岗位。

实现小康不是终点，而是新的起点。贵州严格落实过渡期“四个不摘”要求，大力发展战略性新兴产业，深入实施乡村建设行动，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2021年《贵州省全面推进乡村振兴五年行动方案》及系列配套文件出台，全面启动实施巩固拓展脱贫攻坚成果、发展乡



这是贵州省遵义市播州区枫香镇花茂村风貌(2020年7月14日摄,无人机照片)。新华社发

村产业、农村人居环境整治提升、推进乡风文明、加强乡村治理“五大行动”。

创新发展思路
发挥后发优势

习近平总书记2014年3月参加全国人代会贵州代表团审议时提出，“要创新发展思路，发挥后发优势”“要树立正确发展思路，因地制宜选择好发展产业，切实做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升”。

贵州利用“地无三里平”地理劣势背后喀斯特地貌的潜力，拥抱前沿科技领域。贵州省平塘县克度镇金科村的大窝凼，是目前世界上最大、最灵敏的单口径射电望远镜“中国天眼”的“栖身地”。已发现660余颗新脉冲星、进入成果爆发期的“中国天眼”，极大拓展了人类观察宇宙视野的极限。

贵州利用“天无三日晴”气候劣势背后冷凉气候的潜力，结合电力充足、地质结构稳定等优势，超前部署以数据中心为代表的新基建。建设重点数据中心25个，其中超大型数据中心11个，贵州已成为我国南方数据中心示范基地，也是全球集聚超大型数据中心最多的地区之一。

贵州利用“不沿江、不沿海、不沿边”区位劣势背后“西南腹地”的潜力，着力建设内陆开放型试验区。随着开放通道和平台加快建设完善，贵州已逐步成为西南陆路交通枢纽和内陆开放新高地。如今，贵州威宁、榕江等地的瓜果蔬菜在粤港澳大湾区热销，正安县每年有600多万吨把吉他销往世界各地。

作为全国首个大数据综合试验区，贵州把大数据作为后发赶超的战略选择和转型发展的重要支点，奋力耕“云”种“数”。

自主研发的刀片电池通过安全性要求苛刻的针刺测试，今年上半年产值34亿元，完成全年目标的68%，下半年订单已排满。这是疫情影响下，投产刚满1年的贵阳弗迪电池有限公司的成绩单。

“智能化工厂功不可没。”公司有关负责人告诉记者，该公司生产线上配料、涂布、辊压、叠片等关键工序，都借助大数据、人工智能等技术，极大提升了生产效率。

通过“千企改造”“万企融合”“企业上云”等专项行动，贵州累计推动2.3万余户



动车组列车驶过成贵高铁鸭池河特大桥。新华社发

企业上云用云，超8000户实体企业与大数据进行了深度融合，以互联网、大数据、云计算为代表的科技创新正成为贵州后发赶超的新动能。

2021年，贵州地区生产总值超过1.9万亿元，较2011年增加近2.5倍，城镇、农村常住居民人均可支配收入均较2011年增加1倍以上。

不断做好绿水青山
就是金山银山
这篇大文章

习近平总书记2021年2月在贵州考察调研时强调，优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势。要牢固树立生态优先、绿色发展的导向，统筹山水林田湖草系统治理，加大生态系统保护力度，科学推进石漠化、水土流失综合治理，不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章。

“渔船变游船，打鱼变治污，江水变清了，路子变宽了。”60岁的尤荣利是毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村村民，20世纪90年代开始全家以打鱼为生。近年来，地处乌江上游的化屋村全面取缔网箱养殖，尤荣利和家人成立黔西市画廊航务有限公司经营游船，找到了新出路。

尤荣利的转变是近年来乌江治理的一个缩影。乌江是长江上游右岸最大支流，也是贵州省第一大河。由于工业企业

经营粗放、网箱养殖超载、两岸污水处理滞后等原因，乌江曾一度成为“污江”。

党的十八大以来，贵州以前所未有的力度推进乌江流域生态修复，整治沿岸磷化工污染，全面禁渔，加强入河排污口管理。2021年，乌江干流水水质达到Ⅱ类标准，流域水质总体为“优”。

10年来，作为国家首批生态文明试验区之一，贵州开展了生态空间管控、自然资源资产产权制度改革、自然资源资产负债表编制、水生态补偿等探索，相继出台生态文明建设促进条例等近50部法规。2021年，贵州森林覆盖率达62.12%，中心城市空气质量优良天数达98%以上，主要河流出境断面水质优良率保持100%。

在毕节市赫章县海雀村，30多年间村民接续奋斗，植出万亩林海，森林覆盖率由不足5%增至77%。今年4月，海雀村获得贵州省首张集体林碳票，涉及林地面积7346.5亩。按近几年碳汇交易较低的平均单价30元/吨计算，这张碳票预计可实现碳交易价值约104万元。10年来，贵州既用真金白银植“绿”，也用切实有效的制度创新护“绿”，可分享的“绿色红利”不断积累，群众获得感不断增强。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，贵州坚持以高质量发展统揽全局，奋力打造西部大开发综合改革示范区、巩固拓展脱贫攻坚成果样板区、内陆开放型经济新高地、数字经济发展创新区和生态文明建设先行区。

新华社贵阳8月2日电